

"Canadian Hungarian News" Entered as Second Class Matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada An independent journal, published twice a week in English and Magyar languages. - Circulating in the 9 Provinces of the Dominion of Canada and largest of all Hungarian Papers within the entire British Empire. Editorial Offices and Printing Plant 375 Hargrave St., WINNIPEG, Man. Yearly Subscription \$2- Foreign Countries \$3-

BRANTFORD BRIDGEVILLE CALEDONIA CHEPPAWA CROWLAND FORD CITY PORT ERIS PORT WILLIAM GALT GUELPH HAMILTON HITCHCOCK MONTREAL New WATSFORD NIAGARA FALLS OSASWA OTTAWA PORT COLBORNE PORT ROBINSON QUINCY ST. CATHARINES SPRING HILLS STONEY WINDSOR WINDSOR WINDSOR

Kelet.

és

Nyugat

Kanadai Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

BEKORVA CANA CALGARY COALHURST EDMONTON HALLAM KAPORVA LEASE LETHBRIDGE NORBURY OTTHON PLUNKETT RAYMOND REGINA SASKATOON SASKATON SASKATON SKELVOLD SUMAS TABER VANCOUVER WASKAW WYBLEN WHITEWOOD YORKTON

"Kanadai Magyar Újság" Az egyetlen kétértelmű hetente megjelenő független magyar nyelvű kanadai újság. Az Angol Birodalom legelterjedtebb magyar nyelvű hírlevele, amely mindenkor tisztelettel várja az idegenbe utazók magyar nyelvű leveleit és kérésre közli meg az idegen nyelvű levelek magyar fordítását. Az újabb és újabb leveleket megvárja, hogy a leveleket eljuttassuk minden honfitárunk kezébe. Ezenkívül díj egy évre: \$2.00. Az Összeállítás és kiállítás díja évi \$3.00. Szerkesztőség és kiadóhivatal 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man.

VOL. X. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG

MANITOBA 1933. NOVEMBER 21 KEDD

No. 54 SZAM.

NAGY TERVEKKEL VÁLASZOL AZ ELLENZÉK MOZGOLÓDÁSÁRA OTTAWA

Atlanti Óceántól



Csendes Tengerig



Que.

Quebec területén melik a világ azbeszt szállításának több, mint 85 százalékát.

A HALALOZÁS Montreal városában újabb mélypontra süllyedt, amennyiben minden ezer ember közül csak 11 halt meg az elmúlt év folyamán. A múlt héten kiadott jelentés csak mára Montrealra érvényes, a küll városok nélkül s 833 ezer lakost vettek számításba.



Ont.

Ontario farmjain 4 millió a hiúsálta, a 1 és 1/4 millió a tehének száma.

FÉLMILLIÓ dolláros adóhátralékot remél beszédni a Sifton-vagyon hagyatékának felszámolásából a tartományi államkincstár. Eredetleg erre akarták vinni a dolgot a tartományi kormány, azonban most végre meggyezett az örökösökkel.

101 NAPOS kerékpározás után Vancouverből Orilla városába ért Aage Winnicke 42 éves dán, aki karácsonyra szeretett volna Halifaxba érni. A vállalkozó szemlélő bevándorló reméli, hogy egy dán hajós ismerős révén ingyen utazhatik egy tehérgőzönsz szesz vállalkozás a mérész feladatra.

ATIKOKAN északi telep név még kevesen ismerik, de csütörtök óta minden egyes kanadai újság érdekesnek tartotta, hogy vele foglalkozzék. A hőmérő ugyanis zero alatt 39 fok hideget mutatott ezen a helyen s ezzel megdöntötte az eddigi novemberi rekordot.

KELLEMETLEN kalandban volt része a szarvas-vadászoknak. Mintegy százötven vadászt ért utol északon a hóvihár s az ismeretlen erdőségeken lakott helyet keresők közül nem egy tört karral, lábbal volt kénytelen szabadban tölteni az éjszakát a faskasorított hidegben. Még messze vidékekről is sokan jöttek a vadászterületekre, hogy úgyszólván egész tére gondoskodjanak vadászról; a tél ily váratlan betoppanására azonban senki sem gondolt, hiszen az 1880-as évek óta nem volt ilyen csípős november.



Man.

Manitoba farmeréi állítják elő a kanadai árpa-termes felét.

RAVASZ csali karmaliba került egy winniepei álmódor, aki egy Blaine nevű jómadárnak elhitte, hogy az megmutatja neki, hol álltak el öt évvel ezelőtt a Winnipeg Electric-től elrabolt 85 ezer dollár. A pénz-éhes ember mintegy száz dollárt költött a "kincs" megkeresésére és még szerencse, hogy ő is börtönbe nem került, mint az, aki rászedte.

KELLY volt winniepei építész ellen a manitobai parlament épületének még 1912-ben történt beomlása miatt szerződés-szegés címén emelt vádat az ügyész. 1917-ben egy és negyedszáz dollár kártérítést ítélték Kellyt, akitől most be szeretnék



Alta.

Alberta 400 ezer lóór villamos energiát szolgáltatóra becsült a költségvetéséből csak 40 ezret használ ki.

KEGYELEM segíthet csak McLean mannyivel farmeren és fián, akik meggyilkolták egy Parsille nevű szomszédjukat. Az ottawai felsőbíróasg elvetette a büntetés életfogytiglani fegyháza változtatását és november 24-ikére tűzte ki az akasztást. Hacsak a kormányzó nem ad kegyelmet, egy Fort Saskatchewan fegyház udvarán kivégzik a két halálraítéltet.

CALGARY városa kibővíti az amerikai és kanadai dollár közötti érték-különbség idejét s ennek következtében megnyerte az amerikai bankárok ellen folyó pórt. Az amerikaiak ugyanis még januárban követelték, hogy a város a kölcsön visszafizetésén kívül 15%-ot fizessen, ettől azonban a valuta-különbség megszüntetése folytán elláltak a hitelzők.



B. C.

British Columbia éro-olvaszó télepei gyár- ják a legtöbb talaj- víz vizsgizert.

ÖTÖDSZÖR szegtek revolvert egy vanouveri bankigazgató mellének a banditák, kik közül a legutóbbiakat sem sikerült elfogni. A Royal Bank vanouveri fiókintézetéből félezer dollárral ugrottak meg a fegyveres betörők, majd pedig egy lopott autómobilon elrohantak.

„Mikor eszembe jutsz . . .”



Csütörtökön, november 23-ikán lép fel a winniepei Auditoriumban Doris Kenyon ünnepeit hollywoodi moziszínésznő, akinek műsorán ezúttal magyar dalok is szerepelnek. A magyar népies viselkedésű film-„sztár” a „Betyár” című népdalban kívül azt a nótát is előadja, hogy „Mikor eszembe jutsz . . .” Bizony sok kivándorolt magyar testvérünknek jut eszébe ez a nóta, különösen azoknak, akik magukra hagyatottan leginkább érzik ennek a hideg idegenségnek nyomását.

(A „North-End” szíveségéből.)

FOGLALAS HELETT AZ ADÓSSÁGRENDÉZÉS TÖRVÉNYES VEDELMEÁT A TERMÉNYÁRAK KÖLTSÉGEN FELÜL EMELESETT — AZ APARI CIKKEK S A VASUTI FUVAR DIJAK LESZALLITÁSAI



Farmer Tudositó

ÖRVENDETESEN emelkedik Kanada listkivitele olyan országokba, melyek eddig aránylag kevés kanadai listet fogyasztottak. Az európai fogyasztók közül ugyan Belgium, Csehszország, Lengyel és Németország kevesebbet vásárolt, mint az előző években, Dánia, Észtország, Franciaország, Hollandia, Norvégia és Olaszország helyrehozták a veszteséget. E mellett Afrika, Ázsia és Dél-Amerika országai másfél százannyi kanadai listet vásároltak, mint tavaly.

A SERTÉS-tenyésztők nagy érdeklődéssel kísérik az Egyesült Államok legújabb kísérleteit. Legutóbb ugyanis annak híre érkezett, hogy a kormány ismét szíveszámra vásárolja össze a 250 fontos disznókat és valószínűleg ismét elégtetik ezeket az állatokat, hogy a katasztrofálisan alacsony sertésárakat a felesleg eltüntetésével emeljék. November közepén egyetlen napon 20 ezer ilyen sertést vásárolt össze a kormány egyedül a chicagói állatvásáron és átlagosan \$4.50-et fizetett darbjáért.

ÁREMELEKEDÉST várnak a buzapiacon a római Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet azon megállapítása alapján, hogy a fogyasztó országoknak még mintegy 525 millió bushel buza van szükségük. Ugyanakkor csupán 416 millió bushel maradt fenn az idei termésből, ugyhogymint 109 millió bushel tavalyról fennmaradt buzára lesz még szükség. Ezért a jövő termés be-

LÁZASAN KÉSZUL A KORMÁNY A BIRODALMI PARLAMENT JANUARI MEGNYITÁSÁRA — MUNKANÉLKÜLI BIZTOSÍTÁS, A KÖZMUNKÁK MEGINDÍTÁSA, A KELETI CSATORNA ÜGYE, ÉS A TERMÉNYÁRAK EMELESE KERÜL SZÓRA NYEGRE

Ugy látszik, hogy az egyes országokban észlelt csekély javulás meggyőzte Bennett miniszterelnököt arról, hogy közel-múlt nyugati körútján hangoztatott állásfoglalása mindenképpen változtatásra szorul. Azon kijelentéssel szemben ugyanis, hogy Ottawa nem tehet többet, mint eddig s közmunkák megindításáról egyelőre szó sem lehet — most annak híre érkezik az ország fővárosából, hogy a kormány nagy terveken töri a fejét.

Kétségtelen, hogy az uralmot levő konzervatívokat gondolkodba ejtette az ellenzék sorozatos térfoglalása a tartományi és szövetségi szintűen és inkább hajlandók engedni vaskalapos mezevésekből, mintsem a legközelebbi alkalommal hasonló sulycs vereséggel kelljen szembenézniök. Ha tehát a jelek nem csálnak, úgy akár jóakarata, akár belátása, akár csupán taktika sugallja: több régen esedékes törvényjavaslatot nyújtanak be a képviselőház asztalára.

Egyelőre nagy titokban tartják a Bennett-féle tervezések részleteit, de a miniszterelnökség hivatalában késő éjjeli is folytak a különböző minisztériumi szaktanácsadók megbeszélései. Az eddig kiszivárgó hírek szerint nem csupán a Central Bank intézményének fedél alá hozásáról van szó, hanem nagyobb arányú közmunkák megindításáról is, amit pedig nem is olyan régen még kivethetetlennek tartott a kormány.

Állítólag Weir földművelésügyi miniszter azon tervezetét is komoly megfontolás tárgyává tették, mely az állat- és tejter-

Vasárnap is dolgoztatnak a relif-kempen?

Több honfitársunk tudosítása értelmében a honvédelmi miniszter igazgatása, tehát vég-eredményben katonai parancs-alkotás alatt levő egyes relif-kempen vasárnaponként is teljes nyolc órát dolgoztatnak. Tekintettel arra, hogy ha ez annyirek megfelel a valóságban, úgy egyenesen ellenszegül Kan-

LEGUJABB HIREK

A BASKAJARAS ellen, miután az egész Nyugat-Kanada lakosságának létét és jövőjét veszélyeztetni, nemzetközi tanácskozára gyűltek össze a prér- tartományok és az északi Egyesült Államok gazdasági szakemberei North Dakota Farga városában. Amennyiben nem sikerül megfelelő módszereket találni a sáskahad leküzdésére, kiszámíthatatlan veszteség érheti jövőre a termelőket.

REKORDOT TEREMTETTEK gépfegyveres banditák, miről North Carolina Charlotte mellett feltartoztatott és kifosztott egy pénzócs posta- autómobil. Egyelőre ugyan hivatalosan nem ismerték be, de az rebesgetik, hogy egymillió dollárra rug az elrabolt összeg melynek fele hadiköltségek- köztévény volt.

„NEMZETI MUNKAHE” zárult november 16-án Budapestben nagy sikerrel, melynek során az ország iparos- és munkás-tárcadalma mint egy ember tett hivatalosát a magyar éniakarás mellett. Ekkor hozta nyilvánosságra a kormány új közmunka-tervezetét is, melynek során százmillió pengő jutna a munkanélkülieknek.

ALÁIRTA Washingtonban az amerikai-oroz meggyezést, melyel végetért a két ország között 16 év óta fennálló feszültség. Roosevelt élnök közvetlen a meggyezés után nyugatra utazott, Litvinoff külügyi szovjet-ko- miszár pedig amerikai katonai költségvetésének segítésére magához vette a volt cári diplomácia bizalmas levelezését és házaindult.

ELSÜLLYEDT Nova Scotia partján mentén az „Annie Hartigan” nevű halászbárka a múlt hét végi háborog tengeren. Négy halász majd egy napig hajóroncsokba kapaszkodva igyekezett megmennteni életét, de már erejük fogytán volt, midőn a Mounted Police egy motorcsónak-járró észrevette és megmentette őket.

MUNKAS-VONAT indult az ontáriói Klock állomárról Selim-be, hogy a Mattawa és Chalk River közötti Trans-Canada utazkaszoról a Nipigon-Schrei- ber szakasz építését megkezdje. Néhány nap alatt szerkesztés embert, szállí- tottak egyik kempről a másikra ami eddig a legnagyobb átszoportosítás szíde

VITABA nem bocsátkozott az átlagosan hét és fél hónapi elzárára ítélt kommunista agitátorok meghittalával Bennett miniszterelnök, aki a múlt hété- ten Ottawában fogadta a Labor Defence League nyolc tagú küldöttségét. Tim Buck és Sam Kohn feleségeinek panaszait ellenben meghallgatta Bennett és intézkedett, hogy férjeiket a börtönből meglátogassák és maguk győződhe- senek meg az ellátásról és bánácmódról.

